

“血液稀有，但爱心不稀有”

——记江苏省兴化市无偿献血志愿者林安方

在江苏省兴化市，有一名普通的供电员工，用 13 年的坚守与奉献，为稀有血型患者架起了一座生命之桥。他叫林安方，国网兴化市供电公司中堡供电所的一名农电员工，也是一名中共党员。在他 53 年的人生里，因拥有仅占中国汉族人群 0.034% 的 Rh 阴性血（俗称“熊猫血”），成为了危难时刻的“生命摆渡人”。

初识稀有：一次献血揭开特殊使命

2012 年 8 月 24 日，国网兴化市供电公司组织集体无偿献血活动，时年 40 岁的林安方主动报名。当检验结果出来时，他才知道自己的血型不一般——是罕见的 Rh 阴性血。“这种血型在汉族人群中仅占千分之三，比‘熊猫’还稀有。”医务人员的解释，让林安方第一次意识到自己身体里流淌的是能为他人托举生命的“特殊礼物”。

那次献血后不久，他便收到消息：自己捐献的血液通过调配，成功救治了一名异地患者。“原来我的血能救命。”这个认知像一颗种子，在他心里扎下了根。此后，他主动登记加入稀有血型捐献者数据库，默默等待着需要帮助的信号。

风雪驰援：拒绝重金的生命速递

2018 年 2 月 14 日，春节刚过，雪后的水乡兴化寒意刺骨，路面结着薄冰。林安方接到盐城市第三人民医院的紧急来电：一名 68 岁的建湖县男性患者因肝硬化、巨脾症引发重

度贫血，生命垂危，急需 Rh 阴性血，而当地血库没有储备，医院通过大数据匹配到了他的信息。

“我马上到！”没有丝毫犹豫，林安方挂断电话便叫上儿子驱车前往。雪后路滑，原本 1 个多小时的车程，他们小心翼翼地开了近 2 小时。抵达医院后，他立刻配合完成体检、采血前检查，顺利捐献 300 毫升“熊猫血”。

血源输入后，患者病情迅速稳定。患者儿子激动地从包里掏出一沓现金塞给林安方：“大哥，您救了我父亲的命，这点心意一定要收下！”林安方当即婉拒：“我是共产党员，献血是为了救人，不是为了钱。只要有需要，我随时都在。”

2025 年 7 月 18 日 13 时 30 分，正在准备参加单位安全学习的林安方，再次接到兴化市人民医院血站的求助电话：一名外地女患者突发消化道大出血，急需 Rh 阴性血救命。

“救人要紧！”他立刻向所长请假，所里负责人得知情况后，迅速派车送他前往医院。登记、体检、初筛、采血……4 个环节一气呵成，300 毫升珍贵的“熊猫血”很快封装完毕，由接应车辆紧急送往泰州检测中心，为患者赢得了宝贵的救治时间。

2012 年至 2025 年，林安方累计捐献 900 毫升“熊猫血”，每一次都在生死关头为陌生人注入生的希望。

不止于献血：一名党员的日常坚守

在同事眼中，林安方不仅是危难时刻的“献血英雄”，更是工作中的“排头兵”。他爱岗敬业、业务精湛，多次被公司

和地方党政表彰为“先进个人”“优秀共产党员”。

生活里的林安方，是出了名的“热心肠”：主动参与爱心公益、帮扶残疾群众、接济困难家庭……处处以党员标准严格要求自己，用行动诠释“率先垂范”。

如今，工作之余的林安方，总会格外关注稀有血型者协会和相关微信群的动态，只要有献血号召，他总是第一个报名。

“血液稀有，但爱心不稀有。”他常说，“人人为我，我为人人。多一个人伸出援手，就多一个生命能跨过难关，这才是社会大家庭该有的温暖”。

冯兆宽 花满中 王光明